

## 深读

村里快乐玩耍的孩子们。



# “第一乞讨村”的孩子们

文/片 本报记者 王倩 见习记者 刘志浩

由中国社会科学院农村发展研究所于建嵘教授建立的“随手拍照解救乞讨儿童”微博，将众人的目光再次聚焦街头乞讨儿童。

有人说，曾经在济南大街小巷“活跃”的“丐妇帮”大多来自被媒体称为“第一乞讨村”的甘肃岷县小寨村。尤其是孩子们放了寒假后，“丐妇帮”也活跃起来，有的甚至春节都不回家。

于是，记者走进小寨村，了解“第一乞讨村”的现状。

## 红红的记忆

2月12日，农历正月初十。甘肃岷县小寨村上空飘起小雪花。

小寨村曾经很有名，在以前，由于吃不上饭，村里60%到70%的村民外出乞讨，尤其是那些孩子们。于是，这里逐渐成了“中国第一乞讨村”。

在村口，三五成群的小学生手中拿着《寒假作业》，有的还吃着零食，说说笑笑地向学校走去。

按照放假之前的安排，2月12日是寒假期间的第二个返校日。此时，距离正式开学还有十多天，距离第一次返校已经过去17天。

而学校专门在假期中间设定返校日，是为了防止学生跟着家长假期外出乞讨，这也成了小寨村里学校的独特的“规定”。

今年10岁的红红（名叫龚亚红）是明德小学（小寨村内的小学）三年级的一名学生。这次返校她除了带着寒假作业，还特地带了一本钢笔字帖。

“这个假期，我在家里除了写作业、看电视，就是跟着父母走亲戚，耍（玩）得很高兴。”红红

说，曾经一次跟随父亲外出乞讨的经历，让她很伤自尊。

那年，红红6岁，乞讨地点是上海。

天气最冷的时候，爸爸说带她去上海看望很久没见的姐姐。那是红红第一次出远门，来到大城市的她感觉一切都是新鲜的。

转眼到了该回家的时候，爸爸和她却并没有离开上海，而是来到一条很多人经过的马路边。

拉着她的父亲向经过的人伸出了手，很多人掏钱给他们。有的还会多说一句话：“这么冷，赶紧让孩子回家吧。”

那时的红红还不明白是怎

么回事，但是害羞的她始终没有伸出双手，而是拽着爸爸的衣角，怯怯地跟在后面。

直到上学后，她才明白那就是乞讨。而老师经常在班里讲：“我们小寨人现在必须站起来，你们（小寨的孩子们）不能跟着父母外出乞讨，这样别人永远看不起小寨人。”

每次听到这些，红红都会不自觉地低下头，她认为那次乞讨是很不光彩的，给小寨抹了黑。

## 外出乞讨的孩子越来越少



▲村口的标语“别跪了，站起来”特别显眼。

## 家务便民

电话:6756616

空调维修

五区厂家移修保

连锁 8232775 8207129

厂家低价移修空洞热水器

88611127

厂家专车移修空调

89285110 保3年

厂家50元移修保3年

86200001

厂家50专车移修空调

67666771

厂家专车移修保3年

售后 81818178

网点专业移修保

保修86208220年

网点专业移修保

保修85201116年

网点专业移修保

保修86208220年

网点专业移修保

保修85201116年

网点专业移修保

保修86208220年

网点专业移修保

保修86208220年